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belső magyaruteza 408 szám alatt. 
Megjelen e lap hetenkint négyszer . m, Vasárnap, Kedden, Csötörtökön és Szombaton. 

Ara évnegyedre s ít o. é. Hirdetési ár : négyhasábos sorért először 7 kr, másodszor 6 kr., harmad- 
szor ő kr, o é. s minden hirdetés után 30 kr bélyegdü. Előzetés s hbirdetés a kiadó-hivatalnál Kezeltetik. 

KEHTADO-BIVATAL 
Középutoza, STEIN J. könyvkereskedése. 

(D) Ha volt valaha idő, midőn az erdélyi po- 
litikusunk feje izzadhatott, ugy bizonynyal a jelen 

k 

: 
zaink érvényesitésének túlszigora által elmérgesitsük 

az; s ha széttekintünk Erdély szétvonás-teljes bel- 
ügyein soha sem volt találóbb mint mostan a „Kol. 
Közlöny előfizetési programmjábani azon figyelmez- 

tetés, hogy most „az önmegsemmisités nélküli en- 
gedékenység által békitsünk inkább, hogy sem iga- 

kétrdéseinket.4 
Nem megdöbbenése ez Erdélynek. Elejétől fogva 

tdisztába lehettink az iránt, hogy itt a legalitás mel- 
letti küzdelem nehéz lesz, mert egyoldalu lesz. Sejt- 
hettük, hogy a szász nemzet, mely német földről 
hozta intézményeinek nagy részét, most is húzodni 

az önkény és szabadosság egymással érintkezhetik. 
Igy Erdélynek küzdelme a legalitás mellett, 

fájdalom csak nemzeti küzdelem marad, de melyet 

fog a német eszmék felé; s mint bureaucraticus nem- 
zet már egyéneinek érdekénél fogva is kapni fog 
azon zsiros berendezésen, mely a reichsrathttól el- 
kezdve az osztrák polgári codex és processuale ér- 
vényesitésére szükséges, s a magyar biráskodási 
rendszernél határtalanul nagyobb személyzetet igény- 
lő, több iródai s eljárási sporturákat biztosiító, és 
igy jobban jövedelmező, osztrák birósági s közigaz- 
gatási rendszerrel együtt jár. 

Eppen ezen indokok egy részéből remélhettük, 
hogy a román ajkuak szintén csatlakozni fognak 

szabadságból a mi érdekeiknek leginkább kedvez, s 
meg is nyerhetve azt, a miben a két szélsőség u. m. 

személyben két, lényegben egy nemzet, s más nem- 
zetek értelmesb töredéke oszt, s mely mellett a tör- 
ténelmi jog, és irott s esküvel szentesitett törvények 

emelnek erős védbástyákat. De épp a helyzet e ter- 
mészeténél fogva főbb erőnk levén a capacitatio és 
az igazság vitatása, nem az a mi feladatunk, hogy 
szuronyt szegezzünk az ellenfélnek, hanem az, hogy 
keressük a lehető közeledés utait a nélkül, hogy 
elhagyjuk a törvényesség biztos terét, s nem is az 
feladatunk, hogy a megsértett jog melletti boszuból 

fegyverünket eldobva, sőt visszavéve rablánczainkat 

e 

m 

—
—
 

az, hogy legyen türelmünk kitartani, s azt se feled- 

jük el, hogy országgyüléseink egyik feladata volt a 
gravamenek kiegyenlitése, még pedig a mostaninál 
szerencsésebb és kedvezőbb időkben is; s hogy mu- 
nicipalis gyüléseink protestatioi sokszor szolgáltak 
fegyverünkkül a le nem győzhetett nehézségek elle- 
nében. 

Az alkotmányos nemzet kötelessége az, hogy 
a legalis jogot soha fel ne adja, s ha olykor meg- 
hajtották is az idők, irja be okmányaiba, hogy nem 
önkint hajlott, hanem az erőszaknak engedett; az 
erőszak pedig nem teremt jogot, s midőn az ország 

együtt lehet ismét; mindent visszakövetel, és az idő 
mindig eljön előbb-utóbb, mely megsemmisiti az 
erőszak műveit, s érvényre jutatja a törvényes igaz- 
ságot. 

Ha fölépitettük a hazát csak még fedele hiány- 
zik, mert elleneink az arra szükséges cserepeket 

lefoglalák; befedjük szalmával is azt, mig a valódi 
készleteket visszafoglalhatjuk, s meghúzódunk oda a 
tél vihara elől, mig perünk lefoly s igazságunk el- 
jut a végre bizonyos diadalhoz. 

: A politikai küzdelem meredekjén ha egy szirtra 
akadunk, mit át nem hághatni, jobb megkerülni azt, 
mint visszazuhanni a mélységbe azon bizonytalan 
reménynyel, hogy ott alant szabaditó angyalok vár- 
nak reánk, kik szárnyaikra ragadva repitenek a 
tetőre. 

Olykor küld a végzet szabaditó angyalokat, de 
végre is csak annyi magasság bizonyosan a miénk 
a mennyit saját erőnken elérhetünk, s még a sza- 
baditó angyal is a meredek középpontjáról könnyeb- 
ben segithetne a tetőre, mint sem a mélységből hová 
kifáradva s elcsüggedve, és ugy hullottunk alá, hogy 
sebesen más szellemű lények fogták el az utat előt- 
tünk, kiket még előbb mind le kell ránczigálni uj- 
ból azon magasságból, hova egyszer már elhaladha- 
tánk, az ő ellenzésők daczára. 

Nehéz azon dilemma, melybe e rendkivüli idök 

azon irányhoz csak azt szemelve ki az alkotmányos 

egy daczoló passivitást öltsünk fel; hanem kiválólag ! 

juttattak; soha sem volt nagyobb szükség a tekin- 
télyek, és a pártfegyelemre mint mostan, soha sem 
volt szükségesebb birni azon megnyugvást, hogy a 
legjobbak s a legtapasztaltabbak dictálására hiszszük 
azt, minek eldöntésében eszméink nem birhattak biz- 
tos megállapodással. Ily korban kell leginkább bizni 
és nem gyanusitani a kiprobált hazafiságot. 

Nagy egyéni resignatio, s érett közvélemény 
szükséges az alkotmányos harczra, ha annak czélja 
nem a fegyverreli megoldás Hol az ily megoldás 
lehetősége biztos háttérben áll, ott egészen más a 
helyzet, ott könnyü irányt adni; de hol azon elv 
mikép az egyén lehet vértanu, de egy nemzetet a 
vértanui dicsőségre vezetni nem szabad, hol az elv 
a bekövetkezhető események emberi belátás szerinti 
biztonságában nem érvényesithető, ott a léleknek 
gyakran kell gyakorolni az önmegtagadás erényeit, 
és menni azon csillagzat után, mely a haza homá- 
lyos egén még legbiztosabban adhat irány-fényt. 

Ily időben a sziv felett az ész dictátorsága áll 
elé, s a szenvedélyek meghajolnak a belátó és en- 
gedékeny bölcseség előtt, és az igy kitisztázott 
pártfegyelemből az alkotmányos harcz uj erőt merit. 

Ki tudja azok, kik vezérlőkül tekinthetők, illetve 
lesznek-e az isteni fény által, mely a bujdosó Izrael- 
nek a pusztában megjelent ? hisz láthatjuk, hogy 
rendre vonulnak vissza a tájékozhatlan sötétség elől, 
s magok is örömest várnának a vezérlő látnokra; 
mert erős egy nemzet meggyőződése; s ki meri a 
harczra feltüzelt és elkeseredett harczosnak azt kiál- 
tani : „vonulj vissza, mert a tér, melyen állasz si- 
roddá válhat.4 Egy harczos nem retteg ugyan a 
sirtól; de kinos azoknak helyzete, kiknek erkölcsi 
harcza milliók nevében foly, s egy nagy merészség, 
vagy nagy gyöngeség milliókat sodorhat rémületes 
veszélybe. 

Csoda-e, ha ily kényes helyzetben gyakran ha- 
gyák el a nemzetek a lassan s sok önmegtagadás- 

kezdve remélni, ha az még nem lehetett megérlelve 
készebbek voltak a szolgaság rablánczait venni fel 
azért, mert e helyzethez közelebb áll a forradalom ? 
— Mind a kettő oly szélső állapot, melynek kike- 
rülésére a nemzetek föladata minden lehetőt megki- 
sérteni; s csak akkor dobni el a koczkát, midőn 
Isten és ember meggyőzödhetett, hogy többé más ut 
nem maradott hátra. 

Most azért azokra, kikre a nemzet hajt, még 
fontosabb feladat vár, s ön megtagadás kell minden- 
kinek, midőn az idök azt kivánják, hogy ne más- 
sal kapartassuk ki a sült gesztenyét, a mi igen 
kényelmes; hanem magunk is készen álljunk mind- 
arra, a mit mástól követelünk. Nem félve a zsarnok- 
ságtól, nem rettenve vissza a tömeg kárhoztatásától 
haladni előre azon uton, melyet az időhez mért po- 
litikai eszély, s a haza érettebb fiainak közös meg- 
állapodása jelöl ki azon időig, mig az ország kép- 
viselete, kötelességeit ismét teljesítheti, ez a czél, 
melyet a helyes pártfegyelem által el kellene érnünk. 
A Királyhágón innen legnehezebbé vált a vármegyék 
feladata, ámbár a székely-föld sem járhat rózsa-uta- 
kon, mert sorsa amazéval össze van kötve, s fel- 
adata az, hogy irányában amazt gyámolitsa. Látni 
való tehát, hogy minél kevesebb az idő reá, annál 
többet kell gondolkozni, s minél inkább fel vagyunk 
izgatva a beteges légmérsék által, annál inkább kell 
azoknak szavára figyelnünk, a kik higgadtabban 
szoktak gondolkozni, s annál sürgetőbb feladata 
ezeknek, hogy : működjenek. A közvélemény feladata 
megtudni e biztosabb szózatot, és semmit el nem 
hirtelenkedni; mert rosz a vezérlet ott, hol illő hát- 
tér nincs biztositva. 

Könyvtárnoki jelentés 
az erdélyi muzeum-egylet 1861 novemb. 25-diki 

közgyüűlésén. 

Tisztelt közgyülés ! 
Ha ezelőtt egy évvel előterjesztett jelentésemben való- 

ban örvendetes tudósitást közölhettem volna azon intézetünk 
részére tett becses adományokról, melyek által annak gond- viselésemre bizott könyv- és kézirat-, régiség- és éremtárát mindjárt a kezdet legelső évében oly szép sikerrel megala- 

sal folyó legalis harez fegyverét, s a forradalomban 

pitottnak szemlélhettük : nem kevésbé megn ugtató, ő örvendetesnek vallhatom azon eredményt, molyzó se megyek iaragodásat Hatáteg intézetünk életének legköze- ebb lefolyt második évéről va 3 
tab fela n szerencsém a t. közgyülést 

Könyvtárunkat, mely a mult évi kimutatás szerint ekkor 14,115 kötet- óta 118 adományozó 2567 kötettel gy 

V. 1-sejéig terjedő 
és füzetre ment, az- 
arapitotta ; mihez az 

könyvtárunk létszáma t kötetet és füzetet tett. 
E számbhoz járul még boldogult gr. Kémény Sámuel gerendi és kolozsvári könyvtá ö 

l osti yvtára, melyek közül amaz még a 

lefolyt második évben csakn em két i 
Néhai gr. Kemény Sá annyira növekedett. 

ttro e könyvtára, melyet ő az 
olasz tudományok és szépiroda- lom válogatott s nagybecsti müveiből, valamint hazai tegib és kivált legujabbkori irodalmunk termékeiből valóban iz- lését, tudományszereretetét, de egyszersmind ismert bőke- züségét tanusitó gonddal állitott össze , s melyet számra nézve eddig egy adományunk sem közelit 

onyosan a legel- 
mindenkorra ma- 

emes alapitó nevét muzeu- 
mivelődésünk történetében a leg- 

sők között állt könyvtárunk kétség nélkül radandó disze lesz, s a hemesletkül munk s ez által nemzeti 
méltóbban fogja örökiteni. 

E nagyszerü alapitványon kivül mind szá i ámra mind bel- becsre nézve legnevezetesb adományokkal növelték könyv- tárunkat csik vacsárcsi idősb Lázár János 720, Latinovics 

,Király 
gyar ád akademia 69 kötettel. 

zirat és oklevélgyüjtemén ünket, m és legbessesebb része t. i. néhai keén aneet e fára, még folyvást a nagymélt. fökormányszék levéltáral Mike S. buzgó tagtársunk gondviselése alatt áll, 39 ado- mányozó , közöttök özv. gr. Bethlen Jánosné a XVI. XVII és KVIII századbeli kelt 135, b. Orbán Balázs ugvannn korból 148 darab eredeti oklevéllel, Donáth Sándor *0 da- rab erdélyi országgyülési végzeménynyel eredetiben özv gr. Betblen Pálné dálnoki Veres Gerzson „Kurnezvilágs-árak oredeti leiratával és ifj. Pataki József vizaknai Briccius Gyüreg eredeti etával gazdagitotta. 
.Könyvtárunk a már mult évben megt kivül még két szobát foglalt el közirek ktog man lenesen régiség- és éremtár helyéül használt kis szobában a nak elhelyezve , mely kellően biztositott szobácska, ha a ré- giség- és éremtár e különben e czélra már is szűk és al- kalmatlan, idővel pedig épen használhatatlan helyről tágasb és alkalmasb helyre tétetnék által, kellően felszerelve kézi- rattárunk elhelyezésére hosszas ideig elegendő lenne. Összes könyv., kézirat és oklevélgyüjteményünk szek- rényekbe felállitása után az e czélra egyesületünk által, ha- szonbérelt szállásból még egy felszereletlen álló szoba ma- radt rendelkezésre, a melyben mintegy 4-5000 kötetnyi ujabb gyarapodást kényelmesen el lehet helyezni. Könyvtárnoki tisztem legfontosb és legsürgetősb teen- dőjével, melyet a felállitással és kezeléssel járó foglalkozá- soktól szabad időben szorgalmas és pontos munkásságu segé- demmel együtt rendesen folytattam, annyira haladtam hogy a két közelebbi év alatt begyült adományok küzül jelenleg csak a Cserey féle könyvtár s a néhai gr. Kemény Sámnel könvvika r a jövőre czimtározandó. jat l z alapezimtárral együtt haladtam a többszörö - nyok czimtározásában. E példányok külön zekressepenás türendes sorban vannak felállitva ; számuk eddig 3700 kö- tet- és füzetre megy, mely szám az alapezimtár teljes be- végzéscig még hihetőleg 3000-rel is fog szaporodni. A többszörös példányok értékesitésében hivatalos uta- sitásom szerinti eljárásom eredménye, hogy ezek közül 31 kötetért 10 kötetet, köztök Vendelinus theologiája Apafi Minály fejedelem által eszközölt forditásának neje Bornemisza Anna birtokában volt diszkötésü példányát cseréltem be; továbbá 17 kötet adatott el az igazgató választmányi bizott- mány hocsitie szerok ssze 49 forinton , mely összeg a pénztárba beadatván a könyvtárunkban 

nabb köttetésekre lesz folditando. Tegtaaszskéklm A könyvtár gyarapitására a mult évi költségveté megállapitott évi 1,300 forintból ez évben a 16 rendbeli non földi tudományos folyó-iratokon kivül csak 24 kötetet, ré- szint legujabb tudományos irodalmi munkákat, részint régi hazai nyomtatványokat szereztünk összesen 420 ft 87 kr.-ért. Tetemesebbi megrendelésekbe és vásárlásokba bocsátkozni ez évben azért nem volt tanácsos, mert miután néhai gróf 1 Kemény Sámnel még életében hajlandónak nyilatkozott, hogy kolozsvári becses könyvtárát, melyet, minthogy czimtárazva 



földi festő tölgyfára festett „agg nőt-je, mely valódi műbe- 

nem volt, részletesen senki nem ismerhetett, intézetünknek 

minél elébb átadja : tetemes vásárlásoknál könnyen, sőt a 

legbecsesebb könyvekre nézve bizonyosan 
gyakran azon kel- 

lemetlen helyzetbe jött volna intézetünk, ho
gy kiadott pénze 

egy részén duplomukat vásárlott volna. De az évi illeték ki 

nem meritése azon tekintetből is kivánatosnak látszott, mert 

a Tunyogi-féle oklevélgyüjtemény megvételének ügye az 

igazgató választmány előtt ez évben fol
yamatban s jelenleg 

js csak az örökösök nyilatkozatától levén f
üggőben, a meg- 

vétel sikerültének esetében tetemes összeg készen tartására 

és kiadására kellett előre gondolni. 

Az olvasó szoba, melynek részére hazai tudományos 

politikai és szépirodalmi lapjaink és folyóirataink közül 3 

Szerkesztőség volt szives tiszteletpéldán
yt küldeni, a kitüzött 

órákban rendesen nyitva állt, s ha a tavalyihoz hasonlitva 

tetemesen gyarapodottnak mondható látogatásn
ak nem örven- 

dett is, mi a nyugalmas tanulmányozásnak, ép
pen nem ked- 

vező hazai politikai viszonyainknak tulajdo
nitható, mindamel- 

lett is növekedőben volt irodalmi munkássággal foglalkozó 

férfiaink száma, kik dolgozataikhoz könyv- és
 kézirattárunk 

használatát igénybe vették. 

Megemlitendőnek tartom még, hogy kézirattárunk vá- 

logatott darabjainak idönként leendö közzétételére az első 

lépés meg van téve, mennyiben az erdélyi 
történelmi adatok 

IV.dik kötetében, mely jelenleg sajtó alatt van s a jövő év- 

ben meg fog jelenni, gr. Kemény József kéziratgyüjtemé- 

nyéből Haller Gábor, Bánfi György és Kálno
ki István XVII. 

század eddig kiadatlan naplói már ki vannak nyomva. Ez 

intézetünk neve alatt kiadandó kötet megjelenhetését azon- 

ban csak egyesületünk nmlgu elnökének hazafiui áldozat 

készsége tette lehetővé, ki, miután az évi költiségvetésben 

nyomtatványokra szánt csekély összeg e kiadás tetemesb 

költségét nem fedezhette, azt egyesületünk javára nagylel- 

küen felajánlani méltóztatott. 

Régiségtárunk a letolyt évben 30 adományozó a
jándé- 

kaival gyarapodott. Különösen kiemelendő a nagyobb részt 

érdekes és becses tárgyak közül a szamos-u
jvári régi római 

castrum talapjában talált domborveretü bronz-paizs-diszit- 

mény, mely töredékeiből összeállittatva Torma Károly ado- 

mányából lett római régiségeink egyik legbecsesebb darab- 

jává, továbbá a Nagy Miklós áltai Tordán gyüjtött római 

régiségek közt különösen kitünő teljesen ép, feliratos mithra- 

kö; ugyancsak egy kisebb mithrakő egyesületünk legbuz- 

góbb tagja, a tudományosságunk érzékeny kárára legköze- 

lebb elhunyt dr. Ötvös Ágoston adományából; Szék
ely-Föld- 

vártt talált több darab római dombormű-faragványok báró 

Löwenthal Sámueltől; Veczelen, Várhelyt és Kalánba
n talált, 

különféle római téglák gyüjteménye kéméndi Vára
di Ádám- 

tól; egy ketté tört római viaszos tábla káli Nagy Elektől 

és egy Hunyadvármegyében talált régi római aranygyürü 

Schuster Károlytól. 
Éremtárunk gyarapitásához ez évben 42 adományozó 

14 arany, 597 ezüst, 292 réz és 4 ólom éremmel, ősszesen 

907 darabbal járult, melyek közül görög és róma
i 92, ma- 

gyar 237, közép- és ujabbkori vegyes 528, emlékérem 50 

darab. Ez összeg s a mult évi létszámhoz járulván, érem- 

tárunk jelenleg 134 arany , 5551 ezüst, 4843 réz és 291 

ólom érmet (melyek közt görög és római 2910, magyar 

1253, közép- és ujabbkori vegyes 5316, emlékérem 1340 

darab) és igy összesen 10,819 darabot számlál. E tekinté- 

lyes számban azonban kivált az ujabbkori gyakran előfor- 

duló darabok közül oly sok többszörös példány található, 

hogy e gyüjtemény teljes rendezése után a me
gtartandó da- 

rabok száma mintegy 2.-3000- rel bizonyosan kevesebbre 

fog apadni. Legbecsesb adományokkal járultak éremtárun
k 

ez évi gyarapodásához Fogarasi Mihály czi
mz. püspök 173, 

Zathureczky Károly ujabb küldeményében 187
, özv. Király 

Mihályné, szül. Harkányi Katalin 124, gr. Mikes Benedek 

71 és Dorgó László 78 darab nagyobb részt válogatottnak 

mondbató darabbal. 
Miután mindinkább gyarapodó régiség- és érem

tárunk 

ezélszerü felállitása mostani szük helyén kellően nem esz- 

közölhető, tudományos rendezése, ezimtárazása, a kezelé
sé- 

vel s gyarapitásával járó foglalkozás pedig a
nnyi időt, figyel- 

met és kitartó munkát kiván, mennyit valóban nagy mér- 

tékben növekedő könyv-, kézirat- és oklevélgyüjteményünk 

halaszthatatlan rendezése, czimtárazása, az olvasó-szobáb
an 

a közönségnek való szolgálat és átalában a könyvtár lelki- 

ismeretes kezelésében mulhatatlan annyi mellékfoglalkozás 

és teljes figyelmet igénylő gond mellett, egyetlen
 segédem- 

mel, a könyvtári sürgetős teendők hátratétele nélkül arra 

forditanom teljes lehetetlen lenne : kénytelenne
k érzem ma- 

gamat a tisztelt közgyülés előtt kérelmemet öszi
nte bizalom- 

mal megujitni, hogy az ideiglenesen hivatalomho
z csatolt ré- 

giség- és éremtári, örségtől jövöre fölmenteni méltóztassék. 

Nem annyira saját ugy is elég munka- és felelős
ségteherrel 

járó hivatalos állásom könnyebbitése tekintetéből, mint in- 

kább intézetünk emelkedésének ohajtott szempontjából va- 

gyok bátor e kérésemnek a körülmények szerint leg
czélsze- 

Tübbnek látszó módon leendő teljesültét reményleni : mert 

meg vagyok gyözödve, hogy a tisztelt közgyülés minden 

tagja átlátja, söt teljesen érzi ez intézkedés nemcsak czél- 

szerü, de sürgető szükséges voltát, s bizonyasan senki sincs 

egyesületünk t. tagjai közt, ki ez oly különböző szakisme- 

reteket, képzettséget, folytonos tanulmányt, hajlamot, sőt 

szenvedélyt kivánó s oly különböző foglalkozással járó hi- 

vatalokat, — melyek egyetlen jól rendezett muzeumban sin-
 

csenek s nem lehetnek egyesitve, — állandóan egy szem
ély 

által kivánta volna, vagy kivánná viseltetni. 

Képgyüjteményünk tavaly 15 darabra ment, alapja ez 

évben 5 adományozótól ő darab olajfestvénynyel szaporodo
tt, 

melyek közül különösen kiemelendő Dow Gerhard németal- 

csü darabot Fogarasi Mihály czimzetes püspök ő méltóságá- 
tól volt szerencsénk nyerni. a 

Visszapillantva azon eredményre, melyet a gondviselé- 

semre bizott tárak örvendetes gyarapodására nézve buzgó 

honfiaink és honleányaink nem lankadó áldozatkészségének 

köszönhetünk, lehetetlen meg nem gyözödnünk, hogy iutéze- 

tünk iránt alapitóinak részvéte, buzgósága, nem a hirtelen 

lelkesedés lobbanó tüize, hanem a honszeretetnek hazánk, 
nemzetiságünk, közmivelödésünk oltárán kiobbatatlanul égő 
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lángja, mely honszeretet valamint e nemzeti mivelődésünk 
emelésére szentelt intézet fennállhatásának egyetlen alapja 
volt, ugy jövendő felvirágzásának bármily nehéz körülmé- 
nyek közt is legerősebb biztositéka lesz. 

Kolozsvártt, november 24-én 1861. 
Szabó Károly m. k. 

Kolozsvármegye, 

december 2-3-án tartott bizottmányi ülésének 
jegyzőkönyve. 

(Kivonatban.) 

A m. gr. főispán ur az egybegyült megyei állandó 

képviselő bizotumány körében megjelenvén, eléadja, hogy 
az utoljára, idei oct. 7-8-dik napjain tartott bizottmányi 
gyülés olta, melyre kirekesztőleg csak a megyei törvényke- 
zési ügy s az urbéri törvényszék alakitása tűzettek volt ki, 
több, hazánk alkotmányos viszonyait közelebbről érintő köz- 
érdekü kir. kormányszéki leiratok , hatósági átiratok és ke- 
beli ügyek feletti tanácskozás szükségessége merülvén fel, 
a megye állandó képviselő bizottmányát azoknak tüzetes 
tárgyalására egybehivta s a gyülést ezennel megnyitja. Mi- 
re a tárgyak következő sorozatban vétettek tanácskozás alá: 

A kir. kormányszék egy leiratában a folyó évi május 
23 dik s következő , valamint junius 17-dik s következő nap 
jain tartott bizottmányi gyülések jegyzőkönyvére azon ész- 
revételeket teszi, hogy a közigazgatás és igazságszolgálta- 
tás személyzeti szerkezete, a törvényhozás általi elrendezé- 
sig, az 1848-ig fenállott minőségében levén fentartandó : a 
visszaszervezkedésnek sem kellett volna ezen határokat át- 
lépni. A menyiben azonban a változott körülmények a tiszt- 
viselői létszámnak szaporitását s némely uj hivatali állomá- 
sok felállitását javallák : a kir. kormányszék kész azoknak 
rendszeresitését eszközölni s jelesen a szolgabirói segéd [s 
baromorvosi állomások szükségességéről meg levén gyözöd- 
ve, a közigazgatási s igazságszolgáltatási személyzet s a 
tiszti fizetések iránt Flgéhez tett is felterjeszt, melynek ered- 
ményéről a megvét értesitendi. A legfelsőbb megerősités alá 

tartozó hivatalok betöltését a k. kormányszék csak helyet- 
tes minőségben történtnek tekinti. A fő- és alorvosi, vala- 
mint a mérnöki állomások betöltésére nézve a megyét oda- 

utasitja, bogy oda a választás utján nyilvánuló bizalom mel- 
lett, oklevelileg tanusitott minősültség is szükséges levén, 

az ez ezelőtti gyakorlat vétessék használatba. Ezen észrevé- 

telek mellett a k. kszék a tisztviselői és birói személyzet 

alakultát tudomásul veszi. A Zarándmegyg és Naszódvidék 

szervezése ügyében kelt megyei határozatra vonatkozólag 

odanyilatkozik : hogy Zarándmegye, mint magyarországi ha- 

tóság szervezésébe befolyása nem volt. Naszódvidékére nézve 

pedig czélszerübbnek látta, annak katonai rendeltetése meg- 

szüntével – bárha tagadhatlanul több hatóságból szakittatott 

ki, — a szinte 100 éves együtt lét után, más hatóságok pél- 

dájára alkotmányosan szervezni. Azonban végleges rendezé- 

sére csak a törvényhozás levén jogosulva, jelen szervezete, 

valamint kapitányának kinevezése is csak ideiglenes. Az or- 

szággyülési követválasztásra tett előmunkálatokat illetőleg a 

kszék arra figyelmezteti a, megyét, hogy országgyülési kö- 

vetek kü dése csak a legfelsőbb meghivás nyujthat alkalmat. 

Végül roszalja a k. kszék, hogy egyik leirata a megyei át- 

iratok között vétetett tárgyalás alá, egy másik pedig, tartal- 

mának kivonatos leirása helyett csak egyszerüen emlittetik 

meg; a tisztségi jegyzőkönyvek bizottság általi megvizsgál- 

tatását ellenben, mint törvényben és törvényes szokásban 

gyökerező eljárást helyesli. - A megyei bizottmány a kir. 

kormányszék elősorolt észrevételei közül azokat, melyek el- 

járásával öszhangzók, tudásul veszi; a többiekre nézve ki- 

mondván, hogy miután határozatait a törvényekhezi hü ra- 

gaszkodás s a megváltozott viszonyokból kifejlett szüksé- 

gesség méltányos figyelembevétele által vezéreltetve alkotta, 

azokhoz jelenleg is ragaszkodik. 
Egy más kir. kormányszéki intézvény a julius 29-iki 

ülés jegyzőkönyvére tartalmaz észrevételeket. A mezőségi 

utvonal, mely iránybani vezetése felett tartandó további ta- 

nácskozás eredményéről tudósitást rendel. Ismét roszalja, 

hogy némely rendeletei részint félretétettek, részint a me- 

gyel átiratások közt tárgyaltattak. A dunafejedelemségi ügy- 

nökség tárgyában felirat ö Felségéhez, hogy a magyar 

nyelvben jártas hazafiak alkalmaztassanak. A megyei költ- 

ségek fedezése tárgyában szintén felirt s ohajtott eredményre 

van kilátása. Egyszersmind az ut-megváltási alap származása- 

és miben állásáról, valamint arról is, hogy a megyei költ- 

ségek fedezésére ebből vagy máshonnan mennyi kölcsönöz- 

tetett, körülményes tudósitást rendel. - A megyei bizott- 

mány ezen észrevételekre, az előbbi pontban kimondott s 

ide is alkalmazható nézeteinek kifejtése mellett, a mi a me- 

zőségi ut-vonalat illeti, mihelyt az e tárgyban kiküldött bi- 

zottság munkálata nyomán végleges megállapodásra jut, ön- 

kormányzati jogainak fentartása mellett, tudósitást teend. Az 

ut-megváltási alapról, s a megye által felvett kölcsönröli 

jelentés-tételt a tisztségre bizta. 
A harmadik királyi kormányszéki intézvény az october 

Tik és 8-ik napjáni tartott bizottmányi ülés jegyzőkönyvére 

vonatkozik. A törvénykezés folyamatba inditását illetőleg ér- 

tesittetik a megye, hogy a törvénykezés alapjául a Magyar- 

országra nézve ő Felsége által is helybenhagyott átmeneti 

szabályok vétetvén : azoknak Erdélyre leendő kiterjesztése 

iránt felirt ő Felségéhez, de az e tárgybani legfelsőbb vá- 

lasz még nem érkezett meg. Azonban a kir. kormányszék 

elnöksége által kinevezett bizottság ugyanazon országbirói 

szabályokkoz alkalmazott munkálatát bevégezvén, ez nem 

sokára a kir. kormányszék tanácskozása alá kerülend, A mi 

pedig az emlitett megyei végzésnek, hirlapi közlések folytán 

legfelsőbb helyen is figyelmet keltett azon ágát illeti, mely 

szerint a megyei al- vagy is partialis székek mellőzésével, 

a járásbeli szolgabirák Diráskodási hatósággal ruháztattak 

fel; mintán az 1848/, diki 17. törvényezikk- s 1791 ideigl. 

törvényezikken alapuló altörvényszék, az 1848 : 1. törvény- 

czikk 3 §-ához képest, mely az igazszolgáltatás személyzeti 

szerkezetét, a törvényhozás további intézkedéseig, akkori 

állásában hagyta; nem nélkülözhető; s ő Felsége is a ha- 
zai törvényszékek visszaállitása iránt kiadott legf; rendeleté- 

ben a partialis székek ujbóli felállitását rendelni méltózta- 
tott : az elősorolt okoknál fogva, az alszék helyébe létre- 
hozatni intézett szolgabirói biráskodás életbeléptetése felfüg- 
gesztetvén, meghagyatik, hogy a megyei igazságszolgálta- 

arra a felhozott törvények értelmében jogositvák. 

hogy csak jegyzőkönyvileg és nem feliratban terjesztettek 
fel, miután azonban 12 egyén megnevezve fordul elő, ő Fel- 
ségéhez teendő felterjesztésében figyelemmel leend a megye 
kifejezett kivánatára. - A megyei bizottmány a biróságok 
szervezése alkalmával gyakorlati indokoktól vezettetve ru- 

tta fel a szolgabirákat, a partialis törvényszékek helyett 
biráskodási jogkörrel, s a tapasztalat igazolja, hogy ezen 
intézkedése a kisebb és igy gyakrabban előforduló jogesetek 
által érdekelt köznépnél oly nagy rokonszenvvel találkozott 
hogy alig gondolható reform, mely a nép hajlamát és csat- 
lakozását ánnyira megnyerik. Ha a megye közönsége ide- 
vonatkozó határozatára megváltoztatásával a népet az épp 
oly fáradságos, mint hoszszadalmas s ennélfogva a megvál- 
tozott viszonyok közt magát már tulélt törvénykezési utra 
terelné, annak csak méltó idegenkedését és roszalását fogná 
elöidézni. Ugyanazért ragaszkodva e tárgyban felvett jegy- 
zőkönyvében kifejtett okaihoz, határozatát továbbra is ér- 
vényben kivánja tartani s a f. k. kormányszék ez érdem- 
beni pártolását annyival reményteljesebben kéri, mert a me- 
gye a ,H. K." III. r. 2. ez. által biztositott szabály alko- 
tási jogával élve, törvényszegést követett el. (Vége köv.) 

Hosszu József inditványa a román nem- 
zetiség érdekében Kolozsmegye dec. 2-án 

tartott bizottmányi ülésében. 

Ha tudnám, hogy e bizottmányban csak eg n, yetlen e 
egyén van, a ki a haza boldogságát, az alkotmány ei 
dését, a nemzetek egyetértését nem akarja; akkor haligat- 

vitattatott meg s mindig visszautasittatott; nem emelnék szót 
oly dolog mellett, mely rosz vért okoz. De e bizottmány 

ujból vitatárgyává tenni; mert rosz orvos az, a ki a betege 
gyógyitásával felhágy mielőtt az utolsó szert megpróbálta; 

betegének beadná. 
Tisztelt gyülés! Mi folyó évi április 15-kén a bizott- 

kezdettük meg, a nélkül, hogy abban czélt értünk volna. 
Vibásenb még egyszer ezen tárgyat talán a mai vita czélra 
vezet. 

Tisztelt gyülés ! Minden időszaknak meg v - 
ga kedvencz kérdései, melyekért az apa fia ellen artak,a Ha 
ellen harczolt. Ilyen volt a vallási kérdés; a vallásért min- 
denik erdélyi nemzet harczolt, egyedül a román nemzet 
nem vett abban részt. Hanem a román nemzetnek is meg 
volt a maga bálványa, melyért harczolt fegyverrel a csata- 
téren és pennával az asztai mellett; s ha kételkedik valaki 
ebben , kérdem , miért revoltáltak a románok 1437-ben ? 
Nemde azért, mert az unio trium nationum által a com- 
munitás valachorum az erdélyi nemzetiségek sorából kitö- 
röltetett. Ha kételkedik valaki, kérdem: mit kértek a ro- 
mánok 1701-ben I. Leopoldtól, a midőn az unio a románo 
catholica ecclesiával megtörtént ? Nemde azt, hogy a román 
nemzet vétessék be 4 dik nemzetiségnek. Ha kételkedik va- 
laki, kérdem : mit kért az 1744 diki országgyüléstől báró 
Klein akkori görög egyesült püspök, mit az 1791-diki or- 

diki országgyüléstől a balásfalvi gyülés? Nemde azt, hogy 
a román nemzet ismertessék 4 dik nemzetnek. Hanem most 
kérdem : hogy volt-e egyéb eredménye ennyi kérésnek mint 
az, hogy ez az egyik országgyülésről a másikra tétetett át. 
Egyedül az 1848-ki országgyülés, a mit én nagyra becsü- 
lök , mert az azelőtti országgyüléseket szabadelvüségével 
felülmulta, ,hozta meg az egyéni jogegyenlőséget nemzeti- 
ség- és valláskülönbség nélkül,4 a mi más szavakkal nem 
tesz egyebet, mint azt, hogy a román egyén, mint egyén 

nálfogva nem is érthetem, hogy miután az egyéni f - ségek al- 
kotják a nemzetiséget, miért ne lehetne a romat keng nem- 
zet, hasonló a magyar vagy székely nemzethez. Uraim ! 

felemlitem, hogy 1848-ban ezen kérdés idézte elé a bor- 
zasztó polgárháborut, erről itéljen a történelem; hogy pedig 

denesetre a román nemzet boldogitására, a haza és alkot- 
mány megvédésére többször mondották, hogy abban az eset- 
ben, „ha a magyarok el nem ismerik a román nemzetet 
4-dik nemzetnek és a pokol ördögei a románoknak a nem- 
zetiséget megigérik, azoknak fognak kezet adni, csakhogy 
ezen czélhoz juthassanak.* 

Látják, uraim ! ennyire fejlődött a román nemzetiség- 
ben a nemzeti vágy; ezt ki kell elégiteni, ha hazánkat vi- 
rágzóvá, ha a nemzetiségeket kibékitve akarjuk látni. És 
ezt másként nem lehet, hanem az román nemzetiség elis- 

hogy a megye kimondotta ohajtását, hogy az első törvényes 

hazai nemzetekkel egyenjogunak, de miután a pesti gyülés 
bezáratott; szétoszoltatott a nélkül, hogy a nemzeti kérdést 

graecas van elhalasztva, a bizonytalanság miatt az elkese- 

redés oly fokra emelkedik, hogy a legvérmesebb reményüek 
is a kibékülési reményt elvesztik. Hanem, uraim! a meg- 

ják próbálni az egyenes választást a birodalmitanácsba, a 
szegény jámbor nép választani fog és azon románok, kik a 

tás gyakorlására azon törvényszékek alakitassanak, melyek 

Az urbéri birákat illetőleg nem helyesli a kormányszék, ő 

Méltóságos gróf főispán ur ! Igen tisztelt bizottmány ! 

nék, nem emelnék szót olyan dolog mellett, mely többször 

rosz orvos az, a ki reményt veszt mielőtt az utolsó szert 

mányi gyülést a román nemzetiségi kérdés megvitatásával 

szággyüléstől az akkori két román püspök, és mit az 1848- 

hasonló a magyar vagy székely egyénhez, mint egyén. An- 

hogy a román forradalom 1437-ben a nemzetiségért történt, 

1861-ben a románok azért nem akartak résztvenni a bi- 
zottmányokban, mert csak mint egyenjogu nemzet akartak 
részt venni; bizonyos. De többet mondok, uraim! habár a 
román nép vezetői engem renegátnak neveznek, mint olyan- 
nak, ki szereplek ha nem is velek egy táborban, de min- 

merésével. Tudom én, hogy azt itt tenni nem lehet. Tudom, 

országgyülésen a román nemzetiség ismertessék el a többi 

elintézte volna, az erdélyi országgyülés pedig ad calendas 

próbáltatásnak napjai is közel vannak. Maholnap meg fog- 

higgadtsága bátorit engem a nemzetiségi kérdést ez ülésben 



népet vezetik és a kik reményt vesztettek , hogy a magya- 
rok elismerendik valaha a román nemzetiséget, fel fognak 
menni és akkor oda alkotmányunk; oda az adó- és katona- 
megszavazási jogunk. Ujból mondom, ezt el kell kerülni és 
ezt másként nem lehet, hanem megyénként kimondva a ro 
mán nemzetiség elismerését. Az igaz, annak mnincsen ntt he 
lye, de miután az országgyülés messze kilátásban sincsen, 
az én nézetem az, hogy ily esetben legilletékesebb erre a 
megyegyülése, mert ha ez minden megyében és székekben 
elismertetik, törvény lesz az a Tripartium ama szavai sze- 
rint: „Patere legem, quam tuleris ipse. Ezekből kiindulva 
inditványozom, hogy ezen bizottmány határozatilag mondaná 
ki: „hogy ezen megye területén a román nemzet, mint nem- 
zet, a többi hazai nemzetekkel egyenlő jogunak ismertessék 
el, és hogy Kolozsmegye ezt tetie, a többi hazai hatósá- 
goknak tudtul adja és ugyanezt tenni felszólitja.4 

Uraim, én ugy hiszem, ha mi ezt folyó év ápril 15-én 
megtettük volna, be sok másként történt volna e hazában. 
Uraim! előre bocsátottam, hogy a román nemzetiség elis- 
merése a haza boldogságát, a nemzetek egyetértését elő- 
mozditja, ettől függ , hogy a 1,800,000 lélekből álló román 
nemzetiség jóba roszba leghűbb barátja legyen a magyar 
és a többi nemzetiségeknek. Azért kérem a bizottmányt, 
fogadja el inditványom. 

Csikszék, nov. 24-én. - Ha egyfelől nyomasztólag 
hangolja kedélyünket hazánk jelen válságos állapota, más- 
felől csak megnyugtatást nyujthatnak még bilincsbe nem 
vert megyei életünk azon mozzanatai , melyek midőn a po- 
litikai téren a törvényességhezi szilárd ragaszkodásnak ad- 
ják leplezetlen jeleit, ugyanakkor a közéletben is oly utat 
követnek, mely szerencséilen embertársaink könnyeinek le- 
törlésére irányul. Ennek biztos zálogát tevé le Csikszék kép- 
viselő bizottmánya a tegnapi napon tartott rendkivüli gyü- 
lésében, mikor is többek közt a mult septemberi gyülésből 
kiküldve volt bizottság által tervezett, s jelenleg közakarat- 
tal el is fogadott szabályok alapján székünk kebelében né- 
mi módositásokkal a marosszéki mintára egy kölcsönös tüz- 
kármentő társulat életbe léptetése határoztatott, melynek ide- 
jét csak a szabályoknak a kir. főkormányszék általi meg- 
erősitése tartja függöben. Ezen gyülés tárgyalásai között 
nevezetesebbek valának még a következők : 

a) A kir. főkormányszéknek a kitüzött erdélyi ország- 
gyülés törvényellenessége tárgyában tett alapos felirata által 
tanusitott hazafiasságáért méltó elismerés szavaztatott, s ez 
jegyzőkönyvbe igtattatni határoztatott. 

b) A kir. főkormányszék 7942. számu rendelete kö- 
vetkeztében azon okból, hogy midőn az urbéri ügyek tör- 
vényes tárgyalhatására út nyiland, ezen ügyek megoldása 
hátráltatást ne szenvedjen, az urbéri osztályt képezendő 4 
derékszékbirói állomásra közfelkiáltással megválasztattak 
Györfi Dénes, Lukács József, Kovács Ferencz és Mihályi 
Antal atyámfiai, s ezzel kapcsolatban az ürességben lévő 
2-od aljegyzői állomásra Endes Gaábor atyánkfia. 

c) A kitűzött erdélyi országgyülésre küldetni kivánt 
követek választása körüli előmunkálatok nálunk a maga 
idejében meg levén téve azon reményben, hogy a törvényes 
országgyülésen képviselőink által megjelenhetünk, azoknak 
ujbóli megtétele most fölöslegesnek láttatott. Egyébiránt 
Csikszék egy külön erdélyi országgyülést a törvénynyel ösz- 
szeütközönek tekintve, ezzel kaposolatban azon sajnos kö- 
rülménynél fogva, miszerint szász atyánkfiai részéről némely 
székek már el is határozták, hogy ezen K.-Fejérvárra egy- 
behivandó országgyülésre követeket küldjenek, jegyzőköny- 
vileg kimondatott, hogy a miképpen mi a szász nemzet tör- 
vényes jogait tiszteljük, s azoknak érvényben tartására apá- 
ink törvénybe igtatott esküjénél fogva is nekiek mindig test- 
véri kezet akarunk nyujtani: szintugy megvárjuk tőlüik is, 
hogy az egyesülési eskünél fogva a mi és közös hazánk 
jogait s alkotmányát tiszteletben tartsák, és velünk testvé- 
rileg kezet fogva védjék. 

Mivel pedig akkor, midőn a velünk közös akarattal 
hozott és a törvényes fejedelem által megerősitett törvény 
ellenére egy a hatalomszó által kimondott külön erdélyi or- 
szággyülés létrehozatalát némely szászszékek követküldés 
által, s igy saját befolyásukkal akarják előmozditani, ha- 
zánk alkotmányának és törvényes szabadságának megsem- 
misitésére tesznek szolgálatot, s a hatalomnak kölcsönöznek 
erőt hazánk ujbóli leigázására : ezáltal az Apr. Const. 3. r. 
1. t. 1. art.-ba igtatott esküjöket szegik meg, s annak kö- 
vetkező szavai szerint: „Fejedelmemnek egymás ártalmára 
való tanácsot nem adok és hazámnak közönséges és csen- 
des békességének megmaradását, szábadságának promoveá- 
lását egyenlő értelemmel és tehetségemmel igyekezem oltal- 
mazni, és ez ellen hazámon kivül valókkal senkikkel nem 
tractálok sat. A ki pedig ezt felbontaná, comperta rei veri- 
tate in notam perpetuae infidelitatis incurráltnak lenni pro- 
nunciálom,4 s az 1791-ki 11. art. ezen szavai szerint : „2.do 
ut una natio aliam in suis juribus, privilegiis et personarum 
regpectu conservet, quin velunius privati oppressionem dqui- 
libet praepediat,4 az itéletet maguk felett kimondják. Mire 

nézve minden sulyos következményekért, melyek az erdélyi 
országgyülés létre hozatala miatt hazánkat érhetik, az egész 
felelősséget azokra háritjuk, kik azt követküldés által elő- 
segitendik. 

A románokra nézve pedig, — jóllehet az 1848-ki tör- 
vények a jogegyenlőséget az ő számukra is eléggé biztosi- 
tották, s igy nemzetiségük biztositása is épp azon szilárd 
alapra van fektetve, melyen a magyar nemzeté áll: mégis azért, hogy az őket hazánkkal együtt elárulni törekvő né- 
mely vezetőik annál kevesebb ürügyet birjanak felhasználni 
a testvériség kapcsai szétszakitására, s ezáltal a közös rab- 
szolgaság ujbóli előidézésére, kimondatott megyei törvény- 
hatóságilag , hogy mi a románokat , kikkel azonkivül is a 
testvériesség szent frigyét az 1848 ki törvények által eléggé 
megkötöttnek és szentesiítettnek tekintjük, mint a 4-ik nem- 
zetet az unionis juramentum kapcsaiba őöszinte testvéri kész- 
séggel befogadjuk, s ennek egy törvényes országgyülés ál- tali kimondatását is pártolni fogjuk; azon biztos reménynek 
engedvén át magunkat, hogy a többi testvérmegyék is e 
nyilatkozatunkat saját hozzájárulásukkal megpecsételendik. 
De ha mégis mindemellett román atyánkfiai azt kivánják, 
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hogy ezt egy törvényellenes téstüllet, egy külön erdélyi or- 
szággyülés mondja ki, akkor zánk alkotmányát eljátsza- 
ni, s épp magát az unionis j 
seivé akarnak lenni, előlegesei megsemmisiteni törekednek, 
—– a melyet — jöjjön bár a hinek jöni kell - segédke- 
zet nem fogunk nyujtani senkinek. 

És végül most, midőn a helyzet naponta válságosabb 
alakot kezd ölteni, s ezáltal közeledni látjuk az alkotmá- 
nyos térrőli leszoritásunkat, az is kimondatott határozatilag, 
hogy mindazok, kik a törvényes kormányzás megszüntetése 
után hivatalt vállalnak, vagy a közügyekben bármikint föl- 
lépnek, cselekvényeikről az országnak ide hátrább is fele- 
lősséggel tartoznak, s az erre vonatkozó törvények alá he- 
lyezettnek tekintetnek. 

d) Smolka Ferencznek a bizottmányi gyülésünk által 
f. évi Sz. Mihály-hó 3-ról hozzá intézett elismerő nyilatko- 
zatára küldött válasza éljenzéssel fogadtatott. 

e) Hg.-primát ő eminentiájához hazánk alkotmánya 
védelmében kitüntetett érdemeiért elismerő felirat szavaztatott. 

Ezek valának a jelen gyülésen szönyegre került lé- 
nyegesebb tárgyak, s midőn azok közöl a c) alatti határo- 
zatot egész terjedelmében közöltem, reménylem — meg fog- 
ják ebben találni a feleletet az illetök arra nézve is, ha 
vajjon a székelyek érvényeseknek ismerik-e az 1848-diki 
törvényeket, vagy sem ? x. 

KULÖNFÉLEK. 
— Derék és szorgalmas szinészünk Gyulai Ferencz- 

nek szombaton, e hó 7-én jutalomjátéka leend. Adatni fog 
Két királynőt dráma 5 felvonásban, írta Csehy Sán- 
dor; dicséretet nyert pályamű kötött beszédben. Iró és ju- 
talmazandó mindketten oly közkedvességü egyéniségek kö- 
zöttünk, hogy szombaton bizton tele szinházat, élvezetes es- 
tét jósolhatunk. 

— Az ,I. Tan.* bécsi levelezője irja, hogy az ujon- 
nan kinevezett megyei kormányzók közül még eddig csak 
a bácsi, pesti-, szabolcsi- és pozsonyinak sikerült a megyei 
tisztikart ujból szervezhetni. A többiek nem igen nagy te- 
vékenységet látszanak kifejteni, jóllehet a kormány egész 
névsorokat adott kezeikbe az azonnal folyamatba veendő 
szervezésnéli használat végett. 

—- Ugyanazon levelező irja, hogy a katonai kiváltási 
dij 1862-re ismét 1200 ftban van megállapitva. 

– Báró Vay Miklós a volt fökanczellár, a hegyaljai 
borászatra vonatkozó album összeállitásával foglalkozik. 

– A m. tudós társaság közelebbről egy nagybecsü 
ajándékot kapott. Az aldunai európai bizottmány, dr. Szabó 
József kérelmére, megküldötte akademiánknak a dunatorko- 
lati munkálatokra vonatkozó tervrajzokat és térképeket. 

— Szegeden gabonacsarnok felállitását tervezik. 
- Az ozali kihágásokért (horvát tüntetések a ma- 

gyaországhozi csatlakozás érdekében a mult nyáron) 20 
vádlottat 4 hónaptól 4 évig terjedő fogságra itéltek, 20-at 
felmentettek. 

— Pesti lapok szerint Xantus Jánost e hó elején 
várták Pestre, hogy mint m. tud. társasági tag székfoglaló 
beszédét megtartsa. Mondják, hogy a csendes tenger termé- 
szettani viszonyairól fog értekezni. 

A londoni és bécsi kabinetek közt egyetértés uralko- 
dik. Ugylátszik, Anglia és Ausztria nem nélkülözhetik egy- 
mást. Ez okból Palmerston kabinetje sokkal gyöngédebb a 
bécsi kabinet irányában, mint eddig volt. A Magyarország 
irányában követett ujabb elnyomási osztrák politika látszó- 
lag nem tetszik ugyan Palmerston kabinetjének, de azok 
közül, kik az angol kabinet érdek politikáját ismerik, sokan 
vannak azon véleményben, hogy ezen roszalás csak szinle- 
ges, s a közvéleménynyel kaczérkodó szabadelvüsködés, 
semmi egyéb. 

– Gróf Apponyi, londoni osztrák követ, visszaér- 
kezett Londonba s már nov. 26-kán hivatalos értekezletet 
tartott lord Russellel. A „Kölni Ztg* ezen érdekes találko- 
zásról ezeket irja : gróf Rechbergnek azon állitólagos kör- 
jegyzéke, melyben az osztrák kormány a Magyarország el- 
len határozott katonai rendszabályokat legkedvezőbb szín- 
ben tünteti fel, s a provisorium mellőzhetlensége iránti ment- 
ségét előadja , némelyek szerint csak a nagyhatalmakhoz 
van intézve, mások szerint az el se küldetett. Bár mint le- 
gyen is a dolog, Apponyi arra utagittatott : világositsa fel 
az angol kormányt e lépés szükséges volta iránt s terjesz- 
sze elő azon barátságos biztositást, hogy a császári kor- 
mány el van határozva: rendtületlenül ragaszkooni a biro- 
dalmi alkotmányhoz. 

— A kölni lapnak brüsseli levelezője irja és pedig hi- 
teles forrásból, hogy Francziaország komolyan fáradozik ab- 
ban, hogy az európai hatalmakkal és különösen Ausztriával 
jó lábon álljon. A Franczia-, Angol- és Spanyolország közt 
a mexicoi expeditióra vonatkozólag kötött szerződésnek a 
többi közt egyik határozmánya az, hogy a három hatalom 
a mexicoiakra akarja bizni politikai szervezésök megállapi- 
tását. Mindazonáltal mind Párisban, mind Madridban azt hi- 
szik , hogy a mexicoiak , beleunva a sok katonai forrada- 
lomba, örömest alakulnának monarchiává. Spanyolország 
ezen esetre don Sebastian infanst, don Carlos második ne- 
jének első házasságbeli fiát ajánlaná a trónra, mig Fran- 
cziaország Miksa ausztriai főherczeg mellett szólalna fel. 
Francziaország e tekintetben már birná Ausztria beleegye- 
zését. Grammont hgnek e czélból az volna a küldetése, 
hogy osztrák császár ő felségét győzze meg Francziaország- 
nak Ausztria iránti öszinte rokonszenvéről, és igy nyilván- 
való dolog, hogy Párisban még nem hagytak fel a gondo- 
lattal, a bécsi kabinetet kibékiteni Olaszországgal. 

— A Beust-féle javaslat szerint, melyet a német szö- 
vetség reformjára vonatkozólag benyujtott — a mostani szö- 
vetségi szerződés megujittatik és megerőgittetik. A jelenlegi 
szövetséggyűlés nem lesz állandó és nem fog Frankfurtban 
székelni, hanem évenkint össze fog ülni, és pedig egy hó- 

amentumot, melynek része- 

napig Regensburgban, hol Ausztria-, és egy hónapig Ham- 
burgban, hol Poroszország fog elnökölmi. A szövetség tizen- két curiájának képviselőiből fog állani. Ezen gyülés mellett a német kamarák által kinevezett mintegy 120 tagu képvi- selőház álland. Ennek kisebb fele Ausztria és Poroszország egyenlő számu képviselőiből, a nagyobbik pedig a többi 
államok követeiből fog állani. Ezen testületnek nem lesz kezdeményezési joga. A szövetséggyülés e testület eleibe terjeszti a közös érdekeket és Németország biztosságát illető törvényjavaslatait. Azon tiz hó alatt, midőn e két testület nem fog ülésezni, Ausztria, Poroszország, és egy harmadik állam együtt széles hatáskörü végrehajtó hatalmat gyako- rolnak. Az nincs kimondva - véli a „Batriek e javaslat közlése alkalmából — hol fog székelni e végrehajtó hata- lom, s minő alakban müködik; azt sem lehet tudni, mi fog történni az évnek két hónapja - a 6-dik és a 12 ik alatt — az üléssel. A szövetségi korlátnokság Frankfurtban fog maradni. 

— A portugaliai uj király a cortest dec. 2-kára hivta egybe, hogy e napon az esküt az alkotmányra letegye. y —– Londoni tudósitások szerint Mazzini veszélyesen eteg. 
— Turinban a rendőrség bourbon-comitét fedezett fel, mely csak nehány nap óta létezik. 

.— Rómából irják, hogy a december közepén tartandó consistoriumban az olmttzi érsek bibornokká fog kinevez- tetni. A pápa ugyanekkor ostorozni fogja a katholika vallás üldözőit, fájdalmát fejezendi ki a kiontott vér, a templomok megszentségtelenitése és az elkövetett erőszakoskodások fe- lett , s még egyszer kivánni fogja a kath. egyház részére azon jogokat, melyeket a concordatum és a szerződések biztositanak számára. A pápa azonban a politikai kérdése- ket nem fogja érinteni. 

.— Az olasz parlament a napokban oly jelenetnek volt tanuja, mely egyfelől Italia elleneinek szokatlan vakmerősé- gét, másfelől Olaszország alkotmányos intézményeinek nagy szabadságát tanusitja. Potro, Pondro, vagy Protro herczeg nem kevesebbet inditványozott, mint hogy declarálja az or- szággyülés II. Ferenczet ujra Nápoly és Sicilia királyának. Ratazzi, az országgyülés elnöke, rögtön közbevágott, s aján- lotta az inditványozónak, tessék a házat rögtön önkényt odahagyni, mert ha nem teszi, kényszerittetni fog. —– Athenei tudósitások szerint Lipót bajor bg. fiait Athenébe várják, s azt hiszik, hogy utazásuk a trónöröklés- sel összefüggésben áll- 
A National Ztg.* párisi tudósitója szerint : ugy látszik, hogy a párisi udvart a montenegróiak veressége za- varba hozza, mivel korábban adott igéreteiben a császár Montenegró irányában némi kötelezettségeket vállalt, me- lyeknek valósítása a veszély szerint közeledik. A fekete hegy- ség teljes leigázását Francziaország semmi esetre sem tür- né. Oroszország krimi veresége folytán ennek elvesztett al- dunai befolyása Francziaországra szállt át. Az iránt tisztá- ban lehetünk , hogy itt politikai titok lappang , mely egy- hamar még nem jő világosságra. Francziaország vágyakat táplál a cattaroi kikötöre s Montenegro magatartása ez ügy- ben még talány. Még mielőtt a küzdelem kitört , segélyt kért Párisból Montenegro ; ha tehát most a baj növekedik a kérések is mind sürgetőbbek lesznek. A konstantinápolyi viszonyokkal sem igen vannak megelégedve Párisban. Fuad pasa kineveztetését nem jó szemmel nézik, kinek angol ro- konszeve ismert, s ki Beyrutban nem Francziaország ked- vére járt el. 

A vashingtoni hivatalos jelentés szerint , melyről minap megemlékeztünk , a szövetségi sereg csak 375,000 emberből áll. A port-royali s beautorti erősitések katonai jelentőségéről azt mondja a „Times : A washingtoni kor- mány hatalmában álland, az által, hogy Port-Royalba erő- sitéseket küld, Potomac felé mindenkor egy diversiot tehet- ni. A déli városok megvédhetők lehetnek ; de ez elegendő haderő által történhető s kérdés , hogy a szövetséges álla- mok csekélyebb népességöknél fogva képesek-e két sereget táborba szállitani, s az északi két invasioval megmérközni ? — Amerikából a távirat legközelebb oly eseményről ér- tesit, melytől bizonyos fontosságot meg nem lehet tagadni. Tudva van, hogy az amerikai déli államok kormánya két diplomatát, Mason és Slidell urakat különös megbizással Páris és Londonba küldötte, hogy ott a déli szövetség el- ismerését, mind hadviselő hatalomét és az európai nyugati hatalmasságok diplomatikai közbenjárását a separatista ál- lamok javára kieszközölje. Azon hajó, melynek fedélzetén a déli államok követei Charleston-t elhagyák, mint tudva van, keresztültörte az ostromzárt s az hallatszott , ho, feltartóztatás nélkül Havannába vagy St. Thomasba érke- zett. Ott Mason és Slidell urak „Trente angol postahajóra szállottak, mely rendesen a délamerikai postát Southamp- tomba szállitja. Valószinüleg ez az amerikai czirkálóknak tudomásukra jutott, üldözőbe vették, utközben feltartóztat- ták s a déli szövetség biztosait erőszakkal elfogták. Igy szól a sürgöny Southamptonból. Ez nem mondja , hogy hol s mi- ként ment végbe az elfogatás, vajjon angol, amerikai, nyu- gatindiai vizeken-e, vagy az atlanti magas tengeren ; azt sem mondja, ha valjon a „Trent- angol hajó az amerikai hadihajó által fenyegettetett-e elsülyesztéssel, vagy valójá- ban lövések is történtek arra ; valjon az erőszakos elfoga- tás a postahajó megtámadása által történt-e, vagy pedig a yTrent a fenyegetődzés erkölcsi kényszerüségének enge- dett ? A részletesb adatok mindenesetre bevárandók. Eddig annyi tisztán áll, hogy egy angol lobogó alatt evező hajó egy amerikai hadihajó által kényszeritve oly utasokat kiad- ni, kik magukat angol lobogó alatt tökéletesen biztositva tarthatták. – Angol fogalom szerint itt mindenesetre az an- gol lobogó megsértése forog fenn s az amerikai hajó kapi- tány nagyon is erélyes, de felette merész lépést tön. A wa- shingtoni kabinet azonban alapos okokat is hozhat [fel iga- zolására. Igy például azt mondhatja, hogy a „Trenté a sem- legességet megsértette, midőn Mason és Slidell urak sze- mélyében hadi tiltottjószágot vett fedélzetére, mely áru-nemek tudvalévőkép a lobogó által nem fedeztetnek. Eddig mé kevés részletekkel birunk, hogy ez esemény egész hordere- jét megitélhessük. 
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Ujabbak. Ö Felsége a császár folyó hó 1-én reg- hir terjesztetett, hogy a költségvetés nem fog a jelen bi- 

geli 3 órakor Velenczébe érkezett. Legfelsőbb par
ancs- rodalmi tanács elé terjesztelni s hogy a pénzügyminisz- 

ra semmi ünnepélyes fogadás nem 
volt; csak a helytartó 

és várparancsnok várták az indób
ázban. 

Magyarország primása, mint Esztergammegye 

örökös és valóságos főispánja, saját kér
elmére, a megye 

közvetlen vezetésétől felmentetett s ő emi
nentiája előter- 

jesztésére gr. Forgách Ágost
on esztergami kanonok 

neveztetett ki főispáni helytartóvá, 
ki egyszersmind se- 

benicoi püspök czimével is felruház
tatott. 

Gr. Apponyi országbiró ő nmlga e hó 1-jén 

Pestre érkezett. Pesti lapok ujból hatá
rozottan ellene mon- 

danak azon bécsi lapokban ismét felm
erült hirnek, mint- 

ha ő excja beadta volna lemondását. 

— A ,Fortschritté irja dec. 1-i számában, hogy b. 

Apor az erdélyi héts z e m élyes (királyi) tábla el- 

nöke éppen ugy, mint gr. Apponyi, lemondott. Al- 

ter viszszalép. 
— Szebenszék dec.2-i községi gyülésében Schmidt 

Conrad ur ispánná történt helyettesitése kellemes tudá- 

sul vétetett; azonban óvás lőn jegyzőkönyvbe igtatva, 

hogy ezen kinevezés a nemzet választási jogának cson- 

kitására ne szolgáljon. 

— A ,Sieb. Botet szerint Szebenben e hó 3-án az 
a hir keringett, hogy Fekete Sámuel cs. k. kerületi 
törvényszéki elnök Maros , b. Horváth Albert cs. k. 

kerül. főnök Udvarhely-, Kováos János őrnagy Csik- 

és Böhm Gusztáv járás főnök Háromszék számára kir. 

biztosokká nevezteltek ki. A „B.x nem áll jót e bir va- 

lóságáról. 
— Ragusából sürgönyzik dec. 2-ról, hogy azon nap 

osatrák csapatok vonulnak be Suttorinába, Vukalovich- 
nak az osztrák határok ellenében felállitott ágyutelepei 

— Varsói tudósitások szerint az ottani rendszabá- 
lyok napról napra szigorubbak. A lengyel születésű ma- 
gosabb hivatalnokokat részint nyugdíjazzák, részint ha 
vonakodnak belső Oroszországba menni, hivatalaiktól 

egyszerüen megfosztják s oroszok által helyettesitik. 
Wielopolski mit sem vihetett ki Sz.-Pétervárott s 
most utban van Berlin felé. Maga Lüders tábornok 

helytartó is egy ifjabbal fog felváltatni. Utódául Boz a k 
tábornokot mondják. 

— Uj-York város a Trent-ügy hirére önkéntesen 
kivilágittatott. A kormánynyal egyetértő lakosság határo- 
zottan az Anglia részéről teendő bárminő reclamatio el- 
leni ellentállás mellett van , s legujabb távirati tudósitá- 
sok szerint a szövetségi kormány nem fogja kiadni az 
elfogott ügynököket. 

T. és felelös szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

kalmasint ez is éppen oly alaptalan hir, mint az előbbi. 

A birodalmi tanács alsóházában e hó 3-án azon 

H 
HIVATATIOS. 

Sz. 5050. Hirdetmeémy. egy szép barnás fekete g éves csikozó kancza, mely a balfarán Cs. A. be- 
gy szép ve 

Folyó évi december 1-jétől kezdve a kolozsvári cs. k. postahivatalnál levelezések és tükkel van bélyegezve; továbbá egy minden jegy nélküli, tavaszszal 4 évben 

szekérpostai küldemények a déli órákon át is felvétetni, ennélfogva az illető hivatal helyi- járó piros pej kancza csikó. 

ségek naponta reggeli 8 órától estvéli 7 óráig szakadatlanul nyitva állani fognak. Ézen ellopott lovak nyomáha igazitő értesités dr. Csiki Sámuelhez intézendő Rad- 

Az erdélyi cs. k. postaigazgatóságtól. 
nothra, minden előfordulható költség és fáradság az illető értesitőnek köszönettel 

N.-Szeben, november 27-én, 1861. 
meg fog térittetni. 

Cs. kir. 

MEM HIVAT ALÓS. szabadalmazott 
és 

aAS 20)) első amerikai 

m 
) 

: szabadalmat nyert Medvelti 

STEIN JANOS köl ő ő a ANATÉENHHV-azAJVIEIZE 

eltávolitására. 

IRDETESEK. 
(383) c 

Ellopott lovaM. 
Folyó évi november hó elején a radnothi haszonbérlők méneséből eloroztatott : e- 

(366) ] 5/a (3–5) 

ádaláma 

bécsi fogorvos POPP J. G. urnak. Ára 1 ft. 40 kr. o. é. 
s Ezen tiz év óta használatban levő szájviz a fog- és szájrészekre nézve mint egyike a legjobb óvszereknek 

bizonyult be, magas és főfőurasánok által toilette-eszközül használtatik, névszerint pedig a legkitünőbb orvosi egyé- 

niségek által számos bizonyitványokkal helyeseltetvén, minden további dicsér
getés fölösleges 

Kolozsvártt, középutcza 456. sz. 
GzzOLLOd., 

melylyel az ember saját ezüleg dughatja be odvas togát. Ára 2 ft. 10 kr 

o 
Cs. kir. lerm. Mivlts. 

ANATHERIN-FOGPÁSZTA Ára 1 fit 22 kr. 
Bátorkodom a t. cz. közönséget több ezer darabból álló g 

a kölcsön-könyvtáramra figyelmeztetni. Könyvtáram főképpen a 

magyar és franczia irodalom uj termékeivel gazdagittatik; a német a 
NÖVÉNY-FOGPOR 

irodalom ujabb s jobb termékeire is kellő figyelem van forditva. l Bizományosok: 

Vidékieknek, kiknek ritkán van alkalmok a könyvek kicserélé- É Kolozsvártt: Wolff J. és Khudy J. gyógysz. Tordán: Wolff G. gyógysz. Szebenben: a 

Zöhrer és Müller, Steiner gyógyszerész. Brassóban: Fabick János fiai és G, János fiiai. Károly- 

s Fehérvártt: Sander gyógysz., Rusz, Wagner könyvárus. Segesvártt : Misselbacher 
J. M. Beszter- 

ezén : Dietrich és Fleischer. Dézsen : Kremer S. Déván: Büchler A. Me
dgyes n: Folbert gyógysz. 

agy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. Nagy-Váradon : Janky J. Huzzela. Fogar
ason : Nehrer. Ma- 

ros -Vásárhelyen: Bucher D. és Fogarasi. Balásfalván: Kovrig T. Szászvároson : Leonhardt J, 

sére, olcsó föltételek mellett nagyobb sz ámu könyveket is küldök. 

Eggyuttal ajánlom vásárlásoknál könyvkereskedésemet. - 
S Raktáramban a bel- és külföld ujabb termékei folyvá

st kaphatók. 

s HNHA Hádb VHHá 
és Wotsch győgysz. Szász-Régenben : Traugott és Wachner.

 Zilahon: Ifj. Ábrahám Gábor. Deb- 

s ü mint a legcsino- veczenben: Bezler gyógysz., Saltzman, és Czanak J. S.-A. Ujhelytt: Deutsch József. Szinyér- 

katholikusok protfnok Sámátaetk mli 
s Várallyán : E. Gerber gyógysz. Szatlhmáron: Weisz J. Márm.-Sz geten : Hofflman és Rath. Hold- 

abb bársony köt sben nagy válasz an találhatok- mező-Vásárhelytt: Waagner K. gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Nogy Bányán : Tapp 

a gyógysz. Ö.-Marothon : Pfeiffer urak. 

Irodalmi ujdonságok, melyek hirlapokban vagy je
gyzékek- 

b által hirdettetnek, nál intén kaphatók. 
k 

en mások által hirdettetnek, e szir n kapha m m 

Továbbá ajánlom ee Al Fáo vártt hato: 

képgyüjteményemet, 
dnyVváll UHSH oDZSVi aa o: 

melynek beszerzésénél legfőbb tekintettel voltam hazánk történetéből ! ] , l d 

: látva szentképekkel, 50 krtól 8-4 frtig, táj- és vadászké- az erszágbirói értekezlet által megállapitott ideiglenes törvénykezési szabályok- 

: pekkel, feketén ugy mint szinezve. hoz alkalmazva irta Suhazda János jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd. í 

ozomcagezmezmozmoamamss s n 
ra 2 fri 50 Kkr. 

- myr n m a di ! 

magyar váltó. s kereskedelmi törvény 
EeNtüüldetett. 

A birodalom több részeiben jelentkezett marhavész már jelentékeny terjedésnek indult. 
e a 

S jóllehet több erre vonatkozó esetek már hirlapok utján is közölt
ettek , de ez által még nem as magyar vál t eljára dki a 

juthatván minden egyes esetek a nagy közönség s különösen némely mezei gazdák tudomására, az 18
40-ki XV. sés . ugy az Tkki VI. tör- k 

kiknek vagyonok nagy részét szarvasmarhái teszik, s kik ezen veszély által méltán aggoda: vényczikkekből, az országbirói
 értekezlet által javaslatba hozott ideiglenes tör- 

lommal vagynak, midőn öket ezen vésznek hoszszas idej
ü tartása érzékeny veszteséggel fe- vénykezési szabályok szerint egybeilleszté Szeniczey Gusztáv kir. váltó- 

nyestéheti tő gya nt hatoságál lott elövigyárati szabályoknak; mint az el feltörvényszéki biró. Ára 2 frt. 1 

emélhető ugyan hogy az ez iránt hatóságilag ajánlott elővigyázati szabá k ze , ; é ; 

ragadástóli örizet, aotak alamint a marháknak czélszerü tisztán tartás
a , végre gondos étetés Különféle betegségek hasonszenvi Rákóczy Ferencz. Magyar életkép. 1 

és a tulterhelés Szorgos kikerülése által, e vész további harapodzása ellen meglehetősen gát gyógyitása. Irta dr. Árgenti Döme. Irta Mühlbach Luiza 3 kötet. - k 

van vetve, s az ez által szármozott következések akadályoztatnak; de van egy megelőzőke Ara 4 mt. Ára 1 frt 50 kr. 

akadályoztató módszer , melynek alkalmazása által az én erre nézve sok éveken keresztül tett Honvéd-élet 1848- 49-ből. Humo-Utazás Keleten. Trta Orbán Ba- a 

tapesztalásom a fennebbi elővigyázati szabályoknak pontos megtartása után, e vésznek je ent 

kezésénél jotékony hatást eakl indvnlék a korneuburgi marhapor. reszkek, életképek és beszélyek. Irta lázs. 6 kötet. Ára e dj ke 

Nálam legalább ezen időszakok alatt, midőn a gazdának marháit a marhavészes befo- Szokoly VIlctor. Ára 1 frt 20 kr. A magyar királyok ha járatai, 

lyások ellen oltalmaznia kell, egy eset fordult elő, hogy azon pajtában, a hol ezen szer követ- Szer
éndy Ilma naplója. Irta gróf útazásai és tartozkodási helyei. Ráthh 

Károly Győrmegye levéltárnoka, fő- 

István. Ára 1 fit 50 kr. jegyzője s a magyar tud. akad. lev. 

Pogány magyarok vallása. – Irta tagjától. Ára 2 frt 40 k. 

kállay Ferencz. A Kisfaludy-társa- Kilencz
 év egy számüzött életé- 

ság által 50 aranynyal jutalmazott mü- ből. Hta gr. Wass Samu. I. kötet. 

thologiai pályamű. 1 köt. Ára 3 frt. Ára 2 frt. 

kezetesen használtatott, ezen veszélyes betegség a kiütésre került volna. 

Erre nézve a legigazolóbb példákkal szolgálhatunk. 
Midön ezen por szabályos és folytonos használata , mint a gyakorlat mutatja, a tökéletese

n 

egészséges baromnál, az emésztő műszer tevékenységit neveli, a végkiür
itések elválasztását 

künnyebiti, és ez által a nevelés életmüködési folyamok elősegitése lehetőleg előse
gittetvén az 

üralkodó vésznél a korneuburgi marhapor kettős szempontból, mint fontos szer minden 

vidéki és városi gazdáknak, mint megprobált megelőző óvszer 
méltán ajánltatik. 

Brünn, november 24-én- 186 . Égy morvaországi mezeigazda. 
. 

Batthány Julia. Francztából Toldy 

ev. ref. fötanoda botülvel. (Bel-farkasutoza T4 sz) Nyomatott az 


